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Постановка проблеми 

Проблеми раціонального викори-
стання земельних ресурсів сягають 
своїм корінням далеко в минуле. В 
Україні, вони стали актуальними в 
останні 15 років проведення земель-
ної реформи.. Тому розуміння хара-
ктеру досліджуваної проблеми взає-
мопов’язане з розумінням взаємо-
відносини суспільства і природи, яке 
базується на їх діалектичній єдності. 
Історично склалося так, що прагнен-

ня суспільства максимально експлу-
атувати земельні ресурси з метою 
отримання більшого прибутку дава-
ло короткострокову вигоду на шкоду 
довгостроковим раціональному ви-
користанню землі. Аграрна наука не 
спиралася в належній мірі на еколо-
гічні закони: закон єдності організму 
і середовища, правила адаптації, 
правило міри перетворення природ-
ного середовища, правило ланцюго-
вих реакцій жорсткого управління 
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природою, закон необхідної різно-
манітності та ін.  

Крім того, законодавчо змінено 
поняття сталого землекористування.  

Зокрема, законом України «Про 
землеустрій» із змінами від 02.06 
2015 р. (стаття 1) визначено, що 
стале землекористування - це вико-
ристання земель, що визначається 
тривалим користуванням земельною 
ділянкою без зміни її цільового при-
значення, погіршення її якісних ха-
рактеристик та забезпечує оптима-
льні параметри екологічних і соціа-
льно-економічних функцій терито-
рій [1]. До 02.06 2015 р. в законі 
було таке визначення: стале земле-
користування – це форма та відпові-
дні до неї методи використання зе-
мель, що забезпечують оптимальні 
параметри екологічних і соціально-
економічних функцій територій. 
Отже, постає питання яке визначен-
ня є більш науково обґрунтованим і 
відповідає сутності сталого (збалан-
сованого) розвитку та підвищенню 
економічної ефективності сільсько-
господарського землекористування. 

Аналіз останніх наукових  
досліджень і публікацій 

Питання, пов’язані із сталим зем-
лекористуванням та підвищенням 
економічної ефективності сільсько-
господарського землекористування 
були об’єктом дослідження багатьох 
сучасних науковців. Ці аспекти дос-
ліджували у своїх роботах В. Будзяк, 
І. Бистряков, О. Гуторов, Г. Гуцуляк, 
Д. Добряк, В. Другак, О. Дорош, 
Л. Купінець, А. Мартин, А. Моска-
ленко, Л. Новаковський, А. Третяк, 
М. Федоров, М. Хвесик та інші, од-
нак вирішення даного питання за-
лишається актуальним і на далі. 

Метою дослідження є обґрунту-
вання наукових та інституційних 
засад сталого (збалансованого) зем-
лекористування як фактору підви-
щення економічної ефективності 
використання сільськогосподарсько-
го земель. 

Виклад основного матеріалу 

Територія України характеризу-
ється надзвичайно високим показни-
ком сільськогосподарської освоєно-
сті (70,8 %), що значно перевищує 
екологічно обґрунтовані межі. Крім 
того, в країні склався надзвичайно 
високий рівень освоєння життєвого 
простору: до господарського вико-
ристання залучено біля 65 % її тери-
торії, де тільки 21,2 млн. га (35,2 %) 
еколого стабілізуючих угідь [2]. 
Розподіл земельних ресурсів за гос-
подарським їх використанням не має 
достатньої економічної та екологіч-
ної обґрунтованості. Зокрема, струк-
тура землекористування і екологічна 
незбалансованість земельного фонду 
в 2013 році суттєво не змінилася. 
Так, оцінка екологічної стабільності 
землекористування в межах регіонів 
України шляхом розрахунку коефі-
цієнта екологічної стабільності свід-
чить, що екологічна стабільність 
землекористування на території 
України залишається належити до 
стабільно нестійкої (К.ек.ст. 0,41). 
Вона за період (2006–2013 рр.) в 
цілому по Україні не змінилася. 
Одночасно в 6-ти областях України 
(Дніпропетровська, Донецька, Запо-
різька, Кіровоградська, Миколаївсь-
ка, Одеська) землекористування 
відноситься до нестабільного.  

Наявний високий ступінь антро-
погенного навантаження на земельні 
ресурси: (5 балів) мають забудовані 
землі, промисловості, транспорту; 
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значний ступінь (4 бали) мають – 
рілля, багаторічні насадження; сере-
дній ступінь антропогенного наван-
таження (3 бали) мають природні 
кормові угіддя (сінокоси, пасовища), 
залужені балки; незначний (2 бали) – 
лісосмуги, чагарники, ліси, болота, 
під водою; низький ступінь (1 бал) – 
мають мікрозаповідники. Так в ці-
лому по країні антропогенне наван-
таження складає більше 3,24 бали і 
характеризується значним ступенем. 
Таким чином, Україна, на жаль, не 
задовольняє еколого-економічні 
вимоги щодо загального стану. Еко-
логічний стан землекористування в 
країні наблизився до небезпечної 
межі, за якою можуть настати непо-
правні екологічні процеси.  

Сутність і причини екологічних 
суперечностей у системі сільського-
сподарського землекористування 
пов'язані із необдуманими його змі-
нами в процесі земельної реформи. 
Сучасне використання земельних 
ресурсів - це складне комплексне 
завдання, яка містить багато підсис-
тем. У зв'язку з цим у процесі сіль-
ськогосподарського виробництва 
необхідно враховувати ступінь 
впливу людської діяльності на на-
вколишнє середовище і в кожному 
конкретному випадку суворо дотри-
мувати вимог екологічної рівноваги 
для забезпечення сталого розвитку 
сільських територій у подальшому.  

У широкому сенсі сталий розви-
ток трактується як процес, що озна-
чає новий тип функціонування циві-
лізації, заснований на радикальних 
змінах її історично сформованих 
параметрів (економічних, соціаль-
них, екологічних).У цьому зв'язку 
економічний аспект сталого розвит-
ку полягає в тому, що виробничо-
господарська діяльність цивілізації 

повинна бути орієнтована не на під-
вищення споживання природно-
ресурсного потенціалу біосфери, в 
тому числі земельного, а на його 
раціоналізацію. Соціальний аспект 
передбачає перехід суспільства на 
демократичні принципи управління, 
поєднання ринкової економіки і 
соціальних функцій держави. Еколо-
гічний аспект враховує, насамперед, 
вплив людини на природу, оскільки і 
прогрес людства пов'язаний з вико-
ристанням природи для своїх пот-
реб, а не навпаки. В умовах ринкової 
економіки найчастіше спостеріга-
ється споживче відношення земле-
користувачів до землі, тому недоо-
цінка екологічних факторів при її 
використанні неприпустима, особ-
ливо в умовах становлення земель-
ного ринку.  

Таким чином, стале землекорис-
тування не можна трактувати як 
використання земель, що визнача-
ється тривалим користуванням земе-
льною ділянкою без зміни її цільо-
вого призначення. Адже, тривалий 
час вже сільськогосподарське земле-
користування в Україні є не збалан-
сованим [2-3], а часто і не ефектив-
ним [4-7]. Також під раціональним 
використанням землі, у сучасних 
умовах розвитку земельних відносин 
в Україні нами розуміється, най-
більш ефективне, з точки зору задо-
волення потреб суспільства, варіант 
її цільового та функціонального 
використання, організований, у свою 
чергу, найбільш ефективним для 
конкретних умов простору і часу 
способом відповідно з об'єктивно 
існуючими принципами взаємодії 
суспільства і природи [8]. Таким 
чином, цільове призначення земель є 
змінним в просторі і часі залежно від 
ефективності їх використання. 
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Одночасно, потрібно враховува-
ти, що наявна нормативна база недо-
статньо враховує забезпечення еко-
логічної безпеки при використанні і 
охороні земель. Все це вимагає по-
силення уваги держави до екологіч-
них проблем землекористування. В 
щорічній Національній доповіді про 
стан навколишнього природного 
середовища в Україні постійно конс-
татують перевищення екологічно 
допустимих меж у використанні 
сільськогосподарських угідь, що 
призводять до посилення процесів 
деградації, зниження здатності при-
родних комплексів до саморегуляції 
їх продуктивності. Визначаючи спе-
цифіку використання земельно-
ресурсного потенціалу в сучасних 
ринкових умовах, необхідно врахо-
вувати, що саме особливості землі як 
унікального природного ресурсу 
об'єктивно вимагають при будь-
якому соціально-економічному уст-
рої активного і різностороннього 
втручання органів державного 
управління у відносини з приводу 
розподілу, перерозподілу, викорис-
тання та відновлення земельних 
ресурсів.  

В аграрній сфері процеси еколо-
гізації землекористування йдуть 
досить повільними темпами. Поси-
люється деградація земель. Так, за 
результатами агрохімічної паспорти-
зації сільськогосподарських земель 
протягом 1986-2010 рр. [2] вміст 
гумусу в ґрунтах зменшився на 0,22 
%. Якщо врахувати, що для збіль-
шення його вмісту на 0,04 % потріб-
но 10 років за умов виведення ділян-
ки з використання, то ці втрати пот-
рібно буде компенсовувати протя-
гом багатьох десятків років. Однією 
з основних причин такого стану є 
значне зменшення внесення органі-

чних добрив. Лише за останні 10 
років внесення органіки зменшилося 
з 8,6 тонн на 1 га ріллі у 1990 році, 
до 0,5 тонн на 1 га у 2012 році. Та-
кож відбувається збіднення ґрунтів 
на вміст таких важливих поживних 
речовин для формування врожаю як 
рухомий фосфор і калій. Середньоз-
важений вміст рухомого фосфору 
протягом 20 років знизився на 9 
мг/кг ґрунту і калію – 8,6 мг/кг ґрун-
ту. 

Про зниження родючості ґрунтів 
також свідчить від’ємний баланс 
гумусу і поживних речовин (діагр.). 
Протягом останніх 10 років баланс 
гумусу був гостродефіцитним, його 
втрати становили в межах –0,4-0,8 
тонн з гектара. У період інтенсивної 
хімізації (1976-1990 рр.) баланс по-
живних речовин був у середньому 
на 20-30 кг/га більше рівноважного 
стану. З початку 90-х років щорічно 
фіксується від’ємне сальдо балансу 
всіх елементів живлення (рис.1). 

У зв'язку з цим формування зе-
мельних відносин, заснованих на 
введенні приватної власності на 
землю, при збереженні споживчого 
відношення до її використання ви-
кликає необхідність посилення дер-
жавного контролю в цій галузі. 
Останнім часом, використовуючи 
специфіку реалізації на різних тери-
торіях принципів сталого еколого-
економічного розвитку і пов'язану з 
ними трансформацію земельних 
відносин, багато авторів нерідко 
обмежуються простим перерахуван-
ням землеохоронних заходів. Але 
докорінні зміни в земельних відно-
синах обумовлюють необхідністю 
наукового забезпечення стратегії і 
тактики розвитку екологізації земле-
користування, у зв'язку з чим особ-
ливе значення мають розробки кон-
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цептуальних аспектів проблеми і 
конкретних напрямів її вирішення. 
Явне відставання методологічних 
розробок даної проблеми від потреб 
практики негативно позначається на 
всьому процесі перетворення земе-
льних відносин та сталого (збалан-

сованого) використання земельних 
ресурсів, стану їх законодавчої бази. 
Екологізація земельних відносин 
вимагає, в першу чергу, екологізації 
інституційної перебудови сформо-
ваної системи сільськогосподарсько-
го землекористування [9-10].  

 
Рис.1. Баланс втрати гумусу в ґрунтах України  

(за даними ДУ «Держґрунтохорона» [2]) 
 
При формулюванні цілей сталого 

(збалансованого) розвитку сільсько-
господарського землекористування 
слід виходити з необхідності поєд-
нання екологічних вимог з економі-
чними інтересами. Іншими словами, 
мета заключається в нарощуванні 
обсягів сільськогосподарської про-
дукції при одночасному збереженні 
та покращенні навколишнього сере-
довища. Тому, перш ніж перейти до 
основ, що формує стале (збалансо-
ване) використання земельних ресу-
рсів, необхідно дати кінцево визна-
чення цьому терміну. Більш прийня-
тне визначення, яке нами підтриму-
ється [11] є визначене в законі Укра-
їни «Про землеустрій» (редакція 
2003 р. до 02.06. 2015 р.). Дане ви-
значення дозволяє концептуально 
визначити шляхи переходу до стало-

го використання земельних ресурсів 
в Україні [11].  

Для формування механізму ста-
лого використання земельних ресур-
сів дуже важливим є процес збіль-
шення (розширення) земель із при-
родоохоронним статусом за рахунок 
формування структурних елементів 
екологічної мережі України. У цьо-
му плані співзвучна проблематика 
питання концепція екологічного 
каркасу [12] під яким розуміється 
«введення певної системи землеко-
ристування, яке має особливий ста-
тус». Відповідно до цієї концепції 
таке землекористування повинно 
знаходитися в регламентованих і 
ощадних видах використання земе-
льних та інших природних ресурсів, 
причому для кожної ділянки пови-
нен бути визначений свій окремий 
режим використання, виходячи з 
його ролі в підтримці екологічної 
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стабільності як навколишньої місце-
вості, так і всієї території сільської 
ради чи району. Забезпечення еколо-
гічної стійкості землекористування 
може бути: 

- територіальним - збереження 
природних екосистем на частині 
території з таким розрахунком, щоб 
спеціально виділені ділянки підтри-
мували раніше існуючий або зада-
ний баланс між середовище утво-
рюючими компонентами за допомо-
гою системи природних або особли-
во охоронних територій, мережі 
лісових ділянок і т.д; 

- покомпонентним - збільшення 
або зменшення площі угідь окремого 
виду (наприклад, лісосмуг, природ-
них кормових угідь) для забезпечен-
ня рівноваги ландшафту.  

Тактичні підходи до вирішення 
проблем екологізації використання 
земельних ресурсів є і в світовій 
практиці. Досить привести приклади 
жорсткого регулювання земельних 
відносин в аграрній сфері США, 
Нідерландів, Великобританії, Захід-
ної Європи. У цих країнах тривалий 
час застосовуються законодавчо 
закріплені економічні механізми 
екологізації землекористування: 
 механізм «зустрічних угод», вза-

ємних поступок фермера і держа-
ви; 

 економічне стимулювання земле-
користувачів до добровольного 
застосування тих чи інших спо-
собів використання земель, пра-
вильних з точки зору суспільних 
інтересів; 

 планування використання земе-
льних ресурсів з виділенням 
«економічно чутливих районів»; 

 розробка та впровадження ком-
плексних програм, що повною 
мірою враховують сільськогос-

подарський та екологічний аспе-
кти використання землі; 

 обмеження в термінах проведен-
ня сільськогосподарських робіт, 
на використання певної агротех-
ніки, які фіксуються у відповід-
них документах і обмовляються з 
власником землі при вступі його 
в право власності [13-14]. 
Таким чином, важливою умовою 

забезпечення справді екологічного 
сільськогосподарського землекорис-
тування повинно бути формування 
нового суспільства, яке чітко буде 
усвідомлювати економічні цілі з 
урахуванням екологічних обмежень. 
Необхідно виділити два типи почат-
кових заходів, спрямованих на ці 
зміни: 

 заборони на дії, здійснення 
яких визначається економічною 
необхідністю, але не сумісно з еко-
логічними цілями; 

 скорочення негативного 
впливу на земельні та інші природні 
ресурси не безпосередньо, чи опосе-
редковано шляхом зниження пито-
мого споживання продукції (за сту-
пенем значущості в їх складі мо-
жуть бути виділені заходи, що пе-
редбачають структурну перебудову 
методів використання землі, рест-
руктуризацію структури посівів та 
сівозмін, доповнення базових техно-
логій новими ланками, що дозволя-
ють зменшити деградацію земель).  

Реалізація цих заходів неможлива 
без зміни інституційного середови-
ща земельних відносин, що підтри-
мують екологічний розвиток (зако-
нодавчо-нормативна база, державні 
та галузеві стандарти, землеустрій 
та земельний кадастр, державне 
адміністрування землекористування 
та моніторинг його, стимулювання 
та оподаткування, сертифікація 
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тощо) і працюють на базі автомати-
зованих систем екологічної інфор-
мації. Стратегія трансформації су-
часного сталого (збалансованого) 
землекористування повинна врахо-
вувати: 

 обмеженість земельних ресурсів 
сільськогосподарського призначен-
ня; 

 триваючу тенденцію деградації 
сільськогосподарських угідь та оці-
нку цих процесів як майбутню за-
грозу продовольчій та екологічній 
безпеці країни; 

 регулювання земельних відно-
син та адміністрування використан-
ня земельних ресурсів за допомогою 
нормативно-правових актів, регла-
ментів, виходячи із вимог територіа-
льних обмежень (обтяжень) у вико-
ристанні земельних та інших приро-
дних ресурсів і  рівня їх деградова-
ності; 

 необхідність розробки норма-
тивно-правових документів для ви-
конавчих органів різних рівнів та 
місцевого самоврядування. 

Висновки 

1. Науково обґрунтованим і та-
ким, що відповідає сутності сталого 
(збалансованого) розвитку та підви-
щенню економічної ефективності 
сільськогосподарського землекорис-
тування є визначення сталого земле-
користування як форма та відповідні 
до неї методи використання земель, 
що забезпечують оптимальні пара-
метри екологічних і соціально-
економічних функцій територій та 
ланшафтів.  

2. Забезпечення сталого (збалан-
сованого) землекористування має 
здійснюватися двома методами: 
територіального планування щодо 

збереження природних екосистем на 
частині території з таким розрахун-
ком, щоб спеціально виділені ділян-
ки підтримували раніше існуючий 
або заданий баланс між середовище 
утворюючими компонентами за 
допомогою системи природних або 
особливо охоронних територій, ме-
режі лісових ділянок і т.д та по ком-
понентного землевпорядкування 
щодо збільшення або зменшення 
площі угідь окремого виду (зокрема, 
лісосмуг, природних кормових угідь 
тощо) для забезпечення рівноваги 
ландшафту.  

3. Інституційне середовище тран-
сформації сучасного сталого (збала-
нсованого) землекористування по-
винна враховувати: обмеженість 
земельних ресурсів сільськогоспо-
дарського призначення; триваючу 
тенденцію деградації сільськогоспо-
дарських угідь та оцінку цих проце-
сів як майбутню загрозу продоволь-
чій та екологічній безпеці країни; 
регулювання земельних відносин та 
адміністрування використання земе-
льних ресурсів за допомогою норма-
тивно-правових актів, регламентів, 
виходячи із вимог територіальних 
обмежень (обтяжень) у використанні 
земельних та інших природних ре-
сурсів і  рівня їх деградованості; 
необхідність розробки нормативно-
правових документів для виконав-
чих органів різних рівнів та місцево-
го самоврядування. 
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*** 
Обосновано,  что  постоянное  (сбаланси‐

рованное)  землепользования  как  фактор 
повышения  экономической  эффективности 
использования  сельскохозяйственных  земель 
должно  осуществляться  двумя  методами: 
территориального  планирования  и  по  ком‐
понентного  землеустройства.  Предложен‐
ные  направления  совершенствования  инс‐
титуциональной  среды  трансформации 
современного  устойчивого  (сбалансирован‐
ного) землепользования. 

Ключевые  слова:  устойчивое  землеполь‐
зование, институциональная среда, экологи‐
зация землепользования, рациональное испо‐
льзование земель. 

 
*** 
Proved that sustainable (balanced)  land as a 

factor  of  increasing  the  economic  efficiency  of 
agricultural  land  should  be  done  in  two  ways: 
spatial  planning  and  land  management  in  the 
component. Directions improving the institutional 
environment  transformation  of  modern 
sustainable (balanced) land. 

Keywords:  sustainable  land use,  institutional 
environment, greening  land use, sustainable land 
use. 

 


